
 

Kirkeminister Thomas Danielsens svar på MF Peter Skaarups spørgsmål af 6. 
september 2024 (Spørgsmål nr. S 1243). 

Spørgsmål S 1243: 

”Hvad mener ministeren om, at borgmesteren i Ballerup Kommune angiveligt 
holder oplysninger tilbage for kommunalbestyrelsen om, at kommunen reelt 
set sælger en grund til Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse, som er den tyrkiske 
stats forlængede arm i Danmark, og mener ministeren, at der skal bygges mo-
skéer i Danmark under kontrol af den tyrkiske stat?”  

 

Svar: 

Jeg kan som kirkeminister ikke gå ind i den konkrete sag vedrørende salg af en 
kommunal grund i Ballerup Kommune.  

Jeg kan oplyse, at Dansk Tyrkisk Islamisk Stiftelse er et anerkendt trossamfund 
i Danmark. Trossamfundet har 30 underliggende menigheder, der er omfattet 
af trossamfundets anerkendelse. Der er ikke noget til hinder for, at et trossam-
fund, der er anerkendt i Danmark, har tilknytning til et udenlandsk trossam-
fund, en udenlandsk organisation eller stat.  

Det er en del af religionsfriheden i Danmark, at trossamfund har adgang til at 
opføre religiøse bygninger. Det fremgår således af trossamfundslovens § 5, at et 
trossamfund har ret til at opføre religiøse bygninger, og at dette forudsætter, at 
betingelserne i den øvrige lovgivning om bygningsmæssige krav m.v. samt gæl-
dende regler i planloven overholdes.   

Det er ikke et krav, at et trossamfund er anerkendt som trossamfund i Dan-
mark for at have ret til at opføre en religiøs bygning. Også trossamfund, der 
ikke er anerkendte, har således mulighed for at opføre religiøse bygninger. Øv-
rige sammenslutninger eller privatpersoner kan også opføre en religiøs byg-
ning. 

Anerkendte trossamfund er trossamfund, som har opnået en særlig status i vo-
res land. Jeg vil derfor gerne understrege, at anerkendte trossamfund i min op-
tik har en særlig forpligtelse til ikke at medvirke til at indhente og udlevere 
personoplysninger til fremmede magter.  

Jeg finder det naturligt i forbindelse med en kommende revision af trossam-
fundsloven at overveje mulighederne for at styrke åbenheden om forbindelsen 
mellem anerkendte trossamfund og udenlandske organisationer og er i den 
sammenhæng åben for input fra både diverse aktører såvel som fra Folketin-
gets partier. 

 

Telefon 3392 3390 

e-post km@km.dk 

Akt nr.: 425863 

Dette akt nr. bedes oplyst ved  
henvendelse til ministeriet 

Dato: 16. september 2024 

 

Folketingets Lovsekretariat (lov@ft.dk) 

Peter.Skaarup@ft.dk 

 

 

 

 

 

Offentligt
S 1243 endeligt svar

2023-24



 

Akt nr.: 425863 

Side 2 

 

 

Thomas Danielsen 

  / Jens-Christian Hedegaard Holm 


